

为依法办学依法治校保驾护航 浦东中小学今起配备法律顾问

10:30 上午首发

本报讯 (记者 王蔚) 从今天起，浦东新区所有中小学幼儿园将开始统一配备法律顾问，到10月底将实现全覆盖。浦东成为全市率先全面推行学校法律顾问制度的区县。今后如果遇到各类法律纠纷，学校将依靠法律顾问出面“斡旋”，由专业法律人士为依法办学、依法治校保驾护航。

学校亟需法律援助

浦东新区教育系统今年在开展党的群众路线教育实践活动中发现，基层学校普遍反映在处理校内学生意外伤害事故时压力很大，签订对外经济或劳务合同等，也需要相关法律指导和法律服务，但是，如果学校自行聘请法律顾问，不仅价格高难以承受，而且对于律师事务所的选择也缺乏专业眼光。

目前，浦东共有各类中小学幼儿园623所，学生超过了46万，总量占全市四分之一强。每当有校园伤害事故发生，焦急的家长时有不理智的闹访举动，而学校则因为缺乏具备法律专业知识的人才，对于应承担哪些法律责任、如何进行赔偿等问题十分茫然。由于很多事故的协商和解决时间很长，牵涉家校双方大量时间和精力，彼此都苦不堪言。

“以往遇到类似事故，有的校长只能通过私人关系向朋友咨询，有的则向上级主管部门求助。”园西小学校长姚星钢说，前几年该校开始利用家委会资源，聘请一位从事律师职业的家长作为学校法律顾问。此后再发生类似问题，不但校方按照相关法律规定从容处理，各方利益也得以均衡维护。“现在这位法律顾问的孩子从我校毕业了，我们正为寻找下一位法律顾问发愁，听说新区教育局为我们集体聘用了法律顾问，真是雪中送炭啊。”

律所响应公益服务

面对基层学校的法务需求，新区教育局主动跨前一步，牵手新区司法局，经多方论证讨论，最终决定在新区基础教育阶段的公办学校试点建立“学校法律顾问制度”。

学校法律顾问的职责是为学校的行政行为、合同行为、重大决策等非诉讼性法律事务提供法律意见；就涉及到学校的诉讼、仲裁、执行等法律事务提供法律意见；经学校指派，以学校法律顾问身份对特定事项进行调查、协调、代理诉讼，反映实情并提供相关的法律意见。具体法务咨询内容包括基础事项服务、制度建设服务、专门事项服务和其他特殊服务等19项。

在选择律师事务所时，先是由新区司法局提供在浦东排位前列、资质优秀的律所名录，再由新区教育局组成专家组，通过竞争评聘择优选取。相关律所指定一位律师负责一所或多所学校的法律顾问工作。今后，新区司法局在对律所的考核中，将为学校提供法律服务列为一项重要的公益服务考核内容，并建立淘汰机制，对入选律所每半年进行一次综合考评。

一校一章依法维权

今天起，经选定的23所律所将逐一与学校签约，并将邀请部分律所牵头起草诸如教师手册、家长手册、学生手册等校本化的法律文本，通过建立风险防控体系，最大限度地维护学校、师生和家长等各方的合法权益。

为深入推进依法治校，到2015年，浦东新区还将在全市率先建立一校一章程，将学校的责权利具体化、条文化、法律化。

比如，从今年10月1日起正式生效的《浦东新区南门幼儿园章程》，不仅明确了园方的权利和义务，还特别提出“本园建立健全园内权益救济制度，努力保障幼儿和教职工的合法权益”。按章程规定，将分别在园内成立幼儿园家长申诉处理委员会和教师申诉处理委员会，不断完善受理幼儿园家长和教师申诉的部门和程序。

今天是全国高血压日，医生建议

健康成年人 每年至少量一次血压

本报讯 (记者 施捷) 高血压是我国最常见的心血管疾病，也是导致脑卒中、心肌梗死、心力衰竭等重大疾病发生和死亡的最主要危险因素。今天是全国高血压日，本市围绕“知晓您的血压”主题，同时开启“第十七届全国高血压日暨第二十届上海市心脑血管病防治宣传周”活动。

控制高血压，首先要认识和知晓高血压。今天上午在南京西路人民公园5号门前举行的市级大型专家义务咨询活动中，本市著名医学专家为市民提供高血压防治义务咨询和指导，现场同时提供免费测血压和心率等服务。专家强调成年人定期测量血压的意义，建议“健康成年人每年至少应测量一次血压”，并倡导通过健康生活方式来预防和控制高血压，形成高血压自我防控意识。

权威数据显示，我国高血压患者已达2.7亿人，每年约有200万人的死亡与高血压有关。目前本市成年居民中约有600万高血压患者。有效控制高血压，是减少脑卒中等

等心血管病发生和死亡的重要举措。然而在我国，很多人对高血压还没有足够的认识，约超过六成的高血压患者还未意识到自己的血压已升高，并有大量高血压患者从未测量过血压，对自己病情一无所知，直至出现严重并发症后才就医确诊。

有关专家还特别建议每个家庭能够备个电子血压计——因为高血压通常没有特异自觉症状，而且患者的主观感觉和血压升高的程度并不一致，容易被忽略。在家中常备电子血压计，既能提醒健康人群关注自己和家人的血压，在血压发生变化时及时发现，并在必要时就诊，又能帮助高血压人群规律地监测血压，有助于医生更好地了解和控制病情，减少脑卒中、冠心病等严重并发症的发生。

从今天起的本市心脑血管病防治活动周期间，各区县也将分别设立免费医疗咨询点，开展专家义务咨询活动，并组织医务人员深入社区开展健康大课堂、现场健康指导和免费测血压等活动。

中国邮政
CHINA POST



万国
邮政
联盟

情系万家 信达天下

热烈庆祝第45届世界邮政日

上海邮政在全市举行大型业务宣传咨询服务活动

10月9日是第45届世界邮政日。上海市邮政公司将在全市举办以“情系万家、信达天下”为主题的大型邮政业务宣传咨询服务活动，提供各类邮政咨询和服务，更好地为您展示邮政形象，了解市民需求，沟通和改进各类服务措施。

主会场

地点

北苏州路276号门口

时间

2014年10月9日9:00-11:00

内容

业务宣传、客户咨询、现场服务等

分会场地址

地址	时间	地址	时间
乳山路171号	9:00—11:30	莘建路120号	9:00—11:00
愚南路7号	9:00—11:00	三泉路1711号	9:00—11:00
天钥桥路105号	9:00—11:30	城中路65号	9:00—11:00
天山路1730号	9:00—11:00	解放西路29号	9:00—11:00
宜川路349号	9:00—11:30	金一东路233号中心广场	9:00—11:00
岭南路360号	9:00—11:00	文汇路955号文汇新天地	9:00—11:00
四川北路1991号	8:30—11:30	公园路655号	9:00—11:00
鞍山路170号	9:00—11:00	八一路365号步行街	9:00—11:00